# 生活在康定

导 读 关于端午节的清芬,我想这其实是人与自然所发生的一次亲密接触的结晶—— 粽叶、香包里的药草、陈艾、菖蒲、洗澡用的药草等这些平时难得与人接触的药草会在端午节 这天隆重登场,莅临市井,"端阳当日,百草为药"。而有了这样的接触,我们才会享用百草并 对它们心存感念,我们才会记挂那些野草野地并对它们心存感念。而百草、清芬与诗人屈原、 诗人节什么的也存在着很近的关系,属同一条战壕的战友。

除开对街中行驶车辆有所顾忌外,在这条街上参观游览、挑拣购买还是是件挺愉快的事。在 这里,能看到粗看似黑旋风的獐子菌(翘鳞肉齿菌),幼菌作鸡蛋状的鸡蛋菌,菌杆像狼牙棒 的牛肝菌(又名康定大脚菇),也能看到菌盖菌杆像连体婴儿的乾宁大脚菇,黄杆黑盖的杉木 菌(青菌),颜色呈鸡油色的鸡油菌,形状似珊瑚丛的刷把菌等。

#### 清芬的端午节

端午节又叫端阳节。端午节因其丰富而独特 的内容成了给我印象最深的节日之一。如果要 用一个词来概括端午节给我的印象,那这个词 就是"清芬"。

小时候,到端午节时,就会听到"五月端阳 划龙船"之类的话语。划龙船的起因据说是为了 寻找投江的大诗人屈原,这与在端午吃粽子的 起因几近一致。那时,我还处身嘉陵江畔的南充 市,而在江面宽阔的嘉陵江上举行划龙船比赛 应该是毫无问题可言的。

黄酒吃,大人则用手指蘸雄黄酒在小孩的额头上 写"王"字,在脸颊、耳根之类部位都要抹上几笔。 就或深或浅地印在了我的脑海中,像一幅微缩版 还要吃盐蛋、皮蛋、油炸鱼、血皮菜、李子、桃子、杏 子什么的,还要在身上佩香包、系挂件,在门边挂 陈艾、菖蒲,用多种药草熬制的药水洗澡等。—— 一种祛邪祈福的寓意充溢着整个节日。

或绣花,做得小巧玲珑,视觉手感都惹人喜爱, 絮里。喜欢用两个手指头捏它的虎背熊腰玩,或 观游览了。 把它放在手掌上掂着玩。关于端午节的猴山儿, 我查了一下有关资料:原来,猴山儿象征着孙悟 肩负着重任来的

则因睡懒觉而"虚度"了。地点:康定炉城镇。

上街后,就一路搜寻开了卖药草的摊子。一 我家不远的将军桥,现在业已"打烊"。

已没了最想买的陈艾、菖蒲了。现只有可泡

堆由 10 种草药配在一起供洗澡用的药草。

回去栽。大娘是个爽快的人, 见我对还魂草感兴 趣,就一气给了我四朵还魂草。据说这种草在干旱 时会以黄枯之姿示人,一旦遇水,就青绿还魂了。

回到家里,所做的第一件事就是栽还魂草。

就行,故栽还魂草是件相当简便的事了。 再,就是洗滑头草,然后用漏盆盛了拿到阳

台上去沥水、晾晒。

炸,只是把肉换成排骨罢了。挺喜欢吃酥肉、酥 呀,就不摆了。

酥排骨、山楂果茶,就构成了我 2009 年的端午 晚宴。在此,需说明的是,粽子是同学兼同事的 刘斌华送的,白凉粉是本人中午现搅的。

就开始煮川芎等10种药草了。

这10种药草中,我只记得川芎的名字,可能 是因为川芎的"芎"字比较特别吧,但也可能是因 卖药草的大娘还多送了我一把川芎的缘故。

来那里挂的是去年的陈艾和菖蒲。清芬的端午节 就这样因还魂草和川芎的到来而别样地清芬了。

关于端午节的清芬, 我想这其实是人与自 然所发生的一次亲密接触的结晶——粽叶、香 包里的药草、陈艾、菖蒲、洗澡用的药草等这些 平时难得与人接触的药草会在端午节这天隆重 登场,莅临市井,"端阳当日,百草为药"。而有了 这样的接触,我们才会享用百草并对它们心存 感念,我们才会记挂那些野草野地并对它们心 存感念。而百草、清芬与诗人屈原、诗人节什么 的也存在着很近的关系,属同一条战壕的战友。

关于端午节的香包或猴山儿什么的, 却是 许久未挂了。一来是因为在此地少有见到它们,

让我不再喜欢得起来。

了。原来,就是挂在门边的药草和拿来洗澡用的 药草。由于各种原因,现在过端午节,我已难以喝 雄黄酒、佩香包、玩猴山儿了,甚至粽子,也成了 可有可无的东西,但买药草来挂在门上、熬药草 水来洗澡的习俗却一直沿袭至今,就像我喜欢嗅 端阳药草味儿的习惯一直沿袭至今一样。在我看 来,那些药草的味儿,就是端午节的节味儿了。

#### 菌子街

这是康定的一条季节性街,即会像季节性海子 一样出现在特定时节的街。这特定的时节就是出野 那时,凡到端午节,就要吃粽子,用筷子蘸雄 生菌时节,时间大约在阳历七月中旬到九月初。

> 因为常在这条街上买菌子,故这条街的景象 清明上河图,

出菌子时节,与郭达山仅一河之隔的这条街 的一边街沿及自步行街街口以下的两边街沿上, 就摆起了出售菌子的各种摊位:有的就一块塑料 最喜欢在端午节出现的香包和小挂件猴山 布,上面码放或摊放着菌子;有的则搭了帐篷,盛 儿(猴子)。香包是用锦锻或绸子做的,丝线挑边 菌子的塑料筐也比较规范,便于码放、运输;有的 索性就让菌子呆在车厢里,车厢就是菜篮子。顾 里面装的药草则让人嗅来嗅去没个完。猴山儿 客在以这些摊位为边界的道路上"临渊慕鱼"、边 咧,通常也被做得很乖,绸子或棉布作面,棉花 走边看,权当是在宏大的野生食用菌博览会上参

除开对街中行驶车辆有所顾忌外, 在这条街 上参观游览、挑拣购买还是件挺愉快的事。在这 空,能驱魔除怪、避邪袪祟,可爱的猴山儿可是 里,能看到粗看似黑旋风的獐子菌(翘鳞肉齿菌), 幼菌作鸡蛋状的鸡蛋菌,菌杆像狼牙棒的牛肝菌 时间到了2009年五月端午节,这天下午,(又名康定大脚菇),也能看到菌盖菌杆像连体婴儿 我准备拿出时间来认真过一个端午节,上午咧, 的乾宁大脚菇,黄杆黑盖的杉木菌(青菌),颜色呈 鸡油色的鸡油菌,形状似珊瑚丛的刷把菌等

特爱吃牛肝菌那滑刷爽口的菌盖,特爱买晒 路不得见,直到下桥,才看到了一位卖药草的大 干了很香的鲜獐子菌来晒,故眼光就常停留在有 娘。据说,上午卖草药摊子最集中的地方就在离 牛肝菌、獐子菌的摊位上。如果说眼光是蝶,那么 牛肝菌、獐子菌就是此蝶最恋的花儿。

红脚碗、青蕈菇虽不常吃,但因是地道的本 (熬)水口服的滑头草(据说能治胆囊炎)、车前 地产,故其新鲜度是其他远道而来的菌子所不能 草、还魂草,还有若干可合在一起熬洗澡水的药 比的。曾遇到过一堆红脚菇,其上带的松针都像 是才从树上掉下来的,其新鲜之极,让人不忍移 就买了几把滑头草,因有胆结石。还买了一步。而更让人不忍移步的是,从出售这堆红脚碗 的妇女口中脱出的话:"才从山上讨下来的。看 为还魂草的名字和大娘所讲有关它的故事所 嘛,手都没咋洗就来了。"说着,她伸出满是土屑 吸引,就欲讨要一朵看上去业已干枯的还魂草拿 与荆棘划痕的双手。于是,我买下了这堆红脚碗, 不为别的,只为它的新鲜,它的就这么一堆,它的 得来着实费工夫。

就常在这条傍着康定河的菌子街上来来往 离开大娘,我就往郭达街上的大菜市场去。往了,尤其是在长着柳树、紧挨着河的北边街沿 了。认真过个端午节自然也包含了在吃喝上的 前来来往往。这边,也多是些露天摊、帐篷摊、本 地货摊。而那些带着装有菌子车厢的小型货车, 一般都停放在步行街路口附近的位置,那里相对 听卖药草的大娘说,把还魂草的根用泥巴盖上 宽敞,也能归避诸如"乱停乱放"之类的问题;在 它们车厢里装着的,则十有八九是远道而来、曾 "昂其值"的松茸(青杠菌)了。

松茸多来自有着众多青杠林的雅江县,也有 第三件事,就是炸酥排骨,像炸酥肉那样 来自康定沙德等地的。上世纪九十年代中至本世 纪初,松茸曾是本州外贸出口的主打产品,市价 排骨,尤其是在刚起锅时就吃。那个热腾腾的香。高达一、两百元每市斤。然近两年,据说是因松茸 输入国日本改由韩国进口松茸之故,本州松茸价 酥排骨炸好,就准备吃晚饭了。粽子、凉粉、 格直线下落,以至,松茸"飞入寻常百姓家"已不 再是不寻常的事。

有时,我也买些松茸来晒,像晒獐子菌一样。 笔者认为,像獐子菌、松茸这样有着浓重菌子味 美美地享用端午晚宴后,就是洗碗。之后, 的菌子是以香而立身扬名的,同时,它们的口感 却较差,宜于晒干后食用——比如拿来炖汤、作 配料等,这时,干菌让菌子本来的香更浓、更凸 显。而那些口感好的,譬如鸡蛋菌、刷把菌什么 的,却往往菌香不浓,只能让香让位于口感,让口 我把那多出的一把川芎挂在了厨房门边。原 感独大。也许,惟有牛肝菌,才是既口感好,又菌 香较浓的了。

> 菌子的大规模消失大概是在九月初吧。野生 鲜菌就像一帮在耍暑假的孩子,遇到九月初一开 学,就齐刷刷地从菌子街上消失了。而从天气气 候条件来讲,就是九月初这里雨日已偏少。老天 不下雨,即使温度仍然高着,也长不出菌子了。

> 然就在菌子街行将消失之际,我还在此街上 买过新鲜花椒、野生当归。有时,还能在此街上看 见卖岩蜂蜂糖、野生天麻什么的摊子。所以,实打 实说,菌子街应是一条本地土产街,是一条像候 鸟一样来去的土产街,当然其中,是以菌子这种 "鸟类"为主的。

然就在我行将结束本文之际,离单位很近的 二来是因为即使见到,也不想买,因为现在的香 菌子汤锅店门口又出现新买的牛肝菌、杨柳菌、 包或猴山儿普遍是由化纤材质、粗糙工艺做的, 杉木菌了,而这时已是9月10日。看来,异地的 降雨依然在制造菌子;看来,菌子的大规模消失 突然悟到我在端午节最看重的东西是什么 应推迟到九月中旬。

## 雪岭镇

导读"假洋汉儿"是个单身,但镇上的人也还记得,"假洋汉儿"有一回也几乎有过做丈夫的机会,可惜他没有抓住。在离"假洋汉儿"的小摊不远的地方,"周皮匠"也守 着自己的皮匠摊为人修补破鞋。他对这件事最清楚。只是"周皮匠"为人厚道,不愿把人家不想说的事老是挂在嘴边。不过,想听稀奇的人总有办法让"周皮匠"开口,也是因为 "周皮匠"老实,只要在"周皮匠"面前故意乱说,"周皮匠"就忍不住来纠正这些话中的失真的地方,套他的话容易。

才一下午时间,几乎全镇的人都晓得了,"阿佳婆 婆"的男人要来接她们娘儿三个走了,那个欧阳 长生在那边发了大财,还没有忘记自己在雪岭镇 上的妻子女儿,是个男人,不容易啊!

人们就都在等,等那一天欧阳长生被随从前 呼后拥、高头大马地走来,然后骡马成群地把"阿 佳婆婆"娘儿三人接走。那一天当真来了,却没有 啥子随从前呼后拥,也没有高头大马。虽然看上 去仍旧精神,但还是已见苍老的欧阳长生同一个 伙计一路,走路走进了镇上。把那娘儿三个接走 时,也只有三匹驮马,欧阳长生和那个伙计仍然 是步行。在街头围观的人们突然发现,那个在马 背上的"阿佳婆婆"并不见老,她的两个女儿漂 亮,她自己也一点都不丑,镇上的人们就想,怎么 就把这样年轻的一个人称为了"婆婆"了?

"品涛"茶楼不远的街头转角处,一年四季都有一 远的地方,"周皮匠"也守着自己的皮匠摊为人修 个修理破伞、修补破锅、破盆、修配钥匙的小摊, 补破鞋。他对这件事最清楚。只是"周皮匠"为人 摊主是一个身材高大的汉子。他自称姓单,镇上 不识字的人就奇怪,天底下竟然还有这么个奇怪 的姓氏。虽不明就里,还居然红口白牙的说:"那 么样一个大汉也被'骟'了,好笑人。"有识得几个 说,"周皮匠"就忍不住来纠正这些话中的失真的 字的人也纳闷,明明是念个"单"字,又去读个 "骟"字的音。这位大汉全名单得禄,皮肤白净,鹰 鼻深目,一头黄发,连腮络耳胡,一脸凶相。殊不 只飘小雪花再加上风,那天是真冷。"假洋汉儿" 知,这大汉却又是脾气最好不过的一个人,他那 模样有点像是个外国人,镇上人也不知从何时起 也给他取了一个绰号,叫他"假洋汉儿",就是冲 着他那长相来的。

破盆敲得叮当、叮当直响。冬天里,北风吹得冰冻 捡起来,也不管"假洋汉儿"愿不愿意,就把那些 三尺,街上行人极少,"假洋汉儿"身边就有一个 木炭渣朝着快熄灭的小火炉里丢。 小小的火炉, 那是用来把一些东西熬化了补锅、 补盆子燃的火炉。小孩儿在街头疯得无聊了,都 去围着那炉火,烤火其实也并不怎么在意,看"假 洋汉儿"那双粗糙却灵活的手,也看"假洋汉儿" 鼻尖上吊着的一滴鼻涕。那一滴鼻涕看着、看着 就要掉下去了,"假洋汉儿"猛地一吸气,鼻涕又 缩了回去,而当他忙碌手里的活儿,鼻涕又悄悄 地流出来,挂在鼻尖上。一天到晚,那滴鼻涕就那 把米熬了一小锅稀饭,稀饭太清了,米汤也没浑。 有敌手。这支队伍真的好生了得!

围在"阿佳婆婆"身边的人们听到这个消息, 么反反复复地上去下来,"假洋汉儿"就是舍不得 上总得有点鼻涕才舒服。

> 最使小孩子们着迷的是"假洋汉儿"的那些 用来修伞、修理盆、碗的工具:小小的钉锤、小小 的镊子、只有巴掌长的锯子却也能把铁锯断,等 等。"假洋汉儿"一转身,他们就会去摆弄那些看 作是玩具的东西。见状,"假洋汉儿"吓得赶快跑 来把那些东西收起来,嘴里恶狠狠地嚷道:你们 这是要我的命呢,小祖宗们!再来,再来,我就要 已是白茫茫的一派。雪还在下,纷纷扬扬,正不知 打人了! 打了,还要去找你们的娘老子!

小孩子们一哄而散,跑出几步又一齐站,齐 声却毫无道理地对着他喊着:"一二一,高鼻子洋 汉儿不讲理",他把鼻涕往鼻子里一吸,接着就

"假洋汉儿"是个单身,但镇上的人也还记 得,"假洋汉儿"有一回也几乎有过做丈夫的机 镇上的人都把外国人称为"洋汉儿"。在离 会,可惜他没有抓住。在离"假洋汉儿"的小摊不 厚道,不愿把人家不想说的事老是挂在嘴边。不 过,想听稀奇的人总有办法让周皮匠开口,也是 因为"周皮匠"老实,只要在"周皮匠"面前故意乱 地方,套他的话容易。

收好了他的小摊,正想把小炉里的残火弄灭,不 防路上来了一个衣衫破烂、看不真年纪的妇人, 快步走到"假洋汉儿"身前,哀求道:"大哥,快不 要让那火熄灭了,留给我,明天我还您炉子……" 镇上的小孩儿常围着他,看他把那些破锅、说着,她就弯下腰去,把散落在地上的木炭碎渣 "假洋汉儿"那一瞬间是愣住了,但只过了很

> 短的时间,他就顺从地把手上的小火炉交到了妇 人的手里。那妇人一边道谢,一边朝还算有点避 风的墙角深处急步走过去。"周皮匠"在旁边看不 过去,就把自己的一把木炭捧了过去,妇人又干 恩万谢,说是碰上了两个好人。

他平时的晚饭就是这个样了。但在今晚,"假洋汉 散开了,便四下对自己的邻居、朋友们说这件事, 把它擦掉,也不知是珍惜时间,还是习惯了鼻尖 儿"想了想,又抓出一大把玉米面来,一支手拿着 筷子在米汤里搅拌,另一支手把玉米面慢慢放进 去,锅里的稀饭越来越稠,到后来竟成了不能用 嘴来喝,要用勺子舀才能进口的一锅吃食了。"假 洋汉儿"给自己留下一碗,用块看上去还算干净 的破布把小锅包起来,出门,径往街头转角处走

> 没想到,才只是煮了一锅稀饭的功夫,街上 要下到什么时候才会停。

> "假洋汉儿"把小锅放在胸前,低了头急急忙 忙地走,怕吃食冷了。赶到自己平时摆摊的地方, 一看,那妇人正蜷缩成一团,把小火炉拥在怀里, 正呻吟不已。见到这阵势,"假洋汉儿"也顾不得 "男女授受不亲"的古训,一摸女人的额头,知道 女人受了风寒,正在发冷发热。如果在这街头露 宿一夜,说不定有性命之忧。也没有多想,把女人 拉到背上背了就走。

> "假洋汉儿"那间小木板房并不宽敞,床不是 床,桌不是桌,破旧木板做成的小凳也只两个。他 把女人背了回来,先将她放在床上用厚厚的破棉 被盖起来;然后慌慌张张把门带上,一溜小跑去

"同泰堂"是镇上首屈一指的药店,店里有位 说是那是一个小雪飞舞的傍晚,不落大雪,颇有名气的中医,姓董,名宽浩,字远水。人称"董 先生"。董先生精通阴阳,闲来无事常演绎周文王 的易经八卦,据说差不多到了炉火纯青的境地。 董先生用周易预测未来之事,常常让人咋舌瞠 目。据说那年,城东头的山崖上,还是正午时分竟 然出现一头豹子,城中人无不仰头称奇,董老先 生一不去凑热闹,挤在人丛中往山上望;二不去 听什么"那头豹子是山神"一类的说法,却是呆在 家里,演绎他的易经八卦。第二天的早上全镇人 都知道了,董先生已经算出来:那头豹子白天出 来大有深意,不久就要改朝换代了! 人们先是一 惊,静下心来一想也就不再惊讶。也是,人们好早 就听说,有一支叫做共产党、红军的队伍正在同 国民党争夺江山, 而且那支队伍正在朝这边开 拔,国民党几十万大军硬是拿他们没有办法。堵 "假洋汉儿"回到自己的小木板棚房里,用一 也堵不住,追也追不上。听说走了半个中国也没

# 一个消失村庄的记忆

乡亲,是一个非常亲切的词汇,或许在三峡工程上马后,带来了流水村的消失,而乡亲这个蕴含 着深情厚意的称呼似乎也在这块土地消失。到了新世纪,流水人摇身一变,由农民变成了社区居民,乡亲也就没 有人再喊了。

### 乡亲们

俗话说,故土难离。为什么难 离? 我的理解是,一个人走得再远, 他的根始终在故乡, 他走到天涯海 角,都带着故乡的胎气,这个胎气并 非指娘胎之气,而是包括故乡的一 草一木,一砖一瓦,一山一水,更包 括故乡的人们的音容相貌。我离开 故乡三十多年了, 故乡始终存留在 我的脑海里,每当夜深人静的时候, 故乡的人就像走马灯似的出现在我 的脑屏上。

据报载, 当今中国每年都有十 多个村庄在消失。

乡亲,是一个非常亲切的词汇, 或许在三峡工程上马后,带来了流水 村的消失,而乡亲这个蕴含着深情厚 意的称呼似乎也在这块土地消失。到 了新世纪,流水人摇身一变,由农民 变成了社区居民,乡亲也就没有人再 喊。越过历史空间,不妨把上世纪中 叶的流水人称作乡亲,而本文记录的 几位乡亲,被看作是其中的代表。

在人类步入新世纪的时间里, 回溯他们的历史,或多或少都有一 些值得一提的表现, 他们身上或多 或少反映着二十世纪中叶的农村生 活,而真正的历史大作又难以留下 他们的名字。因而我想到,我们这个 社会或许应该知道,在二十世纪的 中国广大农村的史册里,流水是一 个有着典型意义的地方。

### 杀猪记(-)

因为他姓余,"佘"与"蛇"读音 一致,村里一些人不称他的尊姓大 名,而往往称他为"梭儿"。梭者,梭 也,蛇的爬行状也。我们一般大的孩 子当然不能这样叫,而称他为三爸。 在胡家坪,佘家是除了两家胡姓人以 外人口最多的姓氏了。他家共有五兄

弟,老大解放前去世,老二因病早逝, 题了: 他排行老三,自然撑起了佘家的门 面。按辈份,余家的晚辈后生给他喊 三爸,于是村里的人也就跟着这样称 呼他。许多人也确实从内心尊称他为 长辈,把他当成真正的三爸来看。原 因是他乐于助人,无论村里哪家人有 事,他都会主动伸出手来给予帮助, 他身上有使不完的力气。

他身体健康,长得非常结实,夏 天炎热,他常常只穿一个短裤,光着 膀子,光着脚板,行走在村里的田 坎、土坎上,走起路来,踩得地皮咚 咚直响,地皮也在抖。他的腿上、他 的手臂,滚动着圆宝一样的腱子肉, 只有那些结过婚的女人对他骂了过 最后一点也不动了,像烂泥一样摊在 稍微一动, 那些圆溜溜的肌肉就滚 去:老不正经,唱文明点! 来滚去,浑身上下有使不完的力量。

造田,砌石垒坎,修筑堰塘,需要抬夯 打土,为鼓足干劲,队长就喊他,"梭 到一个提篮里,用一根钢条挑起提 是打挺桩、吹猪体。 二,来两句",于是他扯开喉咙,领唱 起来,他唱一句,众人合上,他就像个 指挥,让众多的社员合着节拍,快乐 地劳动。至今我还清楚地记得几句他 曾经唱过的打夯歌。

(领)嗨啰嘿咋哟, (合)嗨呀咋哟。

(领)今天哟抬夯, (合)嗨呀咋哟。

(领)力量的大哟,

(合)嗨呀咋哟。 (领)使劲的打哟,

(合)嗨呀咋哟。

(领)筑好堡坎哟.

(合)嗨呀咋哟。

(领)保持水土哟, (合)嗨呀咋哟。

(领)好种庄稼哟,

(合)嗨呀咋哟。 (领)粮食丰收哟,

(合)嗨呀咋哟。

(领)过个好年哟,

(合)嗨呀咋哟! …… 唱着唱着,他又转到另一个主

(领)大路宽又大, (合)嗨呀咋哟。

(领)走来一朵花,

(合)嗨呀咋哟。

(领)春风吹开花, (合)嗨呀咋哟。

(领)露出姑娘家,

(合)嗨呀咋哟。 (领)奶子白又大,

(合)嗨呀咋哟。

(领)看见好害怕,

(合)嗨呀咋哟……

篮往肩上扛着,提篮在后,一手压着 前面的钢条,保持着固有的平衡,迈 开步子,甩开另一只手,精神抖搂的 走村串户。杀猪前,他掏出本子,记 上时间、地点和屠宰年猪的户主名 字,然后让户主在本子上盖上手印, 交上屠宰税。再吩咐主人,在田边, 在地角,或在土坎下,挖一个土灶, 架上一口大锅,点燃柴禾烧水,他坐 在石头上,掏出叶子烟,卷上一根, 插在一根带金属头的烟杆上, 叭嗒 叭嗒的抽起来,过足烟瘾,那锅里的 热水也快烧烫了。先把明晃晃的尖 刀在磨刀石上翻来覆去的磨几下, 再从提篮里取出一张塑料布围腰, 围好,拿来一个面盆,掺一半清水, 加上少许淀粉和食盐,用手哗哗的 搅拌几下。一切准备停当,他在几个 在场的人帮助下,将猪抱上早已搭好 的案板,一手抹着猪的下腭,一手握 着尖刀,向猪的颈部刺去,只听"卟 哧"一声,尖刀就从猪的喉咙里插进 半截,一股殷红的血就顺着刀把喷出 来。案板上的叫声由强到弱,最后听 唱到这里,年轻姑娘不敢合了, 不到了, 而猪的四支开始乱踢乱弹, 案板上。这时他才抽出尖刀,让还没 过年前杀过年猪,是他最快乐 有流完的猪血流进案板下的面盆里, 他有一幅好听的嗓子,队里改土 的事。他用一个布包,包里放着尖 他再用手搅拌猪血。一会儿猪血凝固 刀、砍刀、剃骨刀,包好这些工具,放 成一盆火红、鲜亮的血旺。紧接着,就



第 1140 期